
IRODALOM. 

Dr. B é k e f i K é m i g . A kápta lani i sko lák tör téne te Magyar-
o r s z á g o n 1540-ig. Az Oltványi-jutalommal kitüntetett pályamű.. 
Kiadja a Magyar Tudományos Akadémia. Budapest, 1910. XXIX — 
598. oldal. Ára 12 korona. 

Nemzeti történetünk bizonyítja, bogy az idők folyamában tá-
madt, az egyetemes emberiséget megmozgató, fejlődését előmozdító, 
vagy hátráltató eszmeáramlatok sohasem baladtak el felettünk hatás 
nélkül. Innen van, hogy az újabb kornak az a törekvése, mely a. 
már szinte túlzásba vitt politikai történetírás mellett — igen helye-
sen — egyre nagyobb gondot fordít a nemzeti művelődés történeté-
nek megismerésére, nálunk is megtalálható. Mind gyakrabban jelen-
nek meg kisebb-nagyobb munkák, melyek a hazai művelődés külön-
böző területeire iparkodnak világosságot deríteni. 

Bizonyára mindnyájunknak az a nézete, bogy e tekintetben 
legtöbbet te t t eddig dr. Békefi Bemig, a budapesti egyetemen a ma-
gyar művelődéstörténet országos nevű professzora, ki immár két év-
tizede fáradozik művelődésünk emlékeinek felkutatásában, azzal a 
kitartással, bámulatos munkaerővel ós ideális lelkesedéssel, milyen 
csak azokban a kevesekben található, kik a tudománynak kiválasz-
tott bajnokai, a tudományt magáért a tudományért szeretik, azért, 
élnek s egyben az élteti őket. Munkái már kis könyvtárt alkotnak; 
valamennyi értékes. Ezt mondjuk az előttünk levő hatalmas kötetről 
is, melynek címét e sorok fölé írtuk. 

A munka így tagozódik: Bevezetés, I. és II . Bész, Függelék. 
A terjedelmes (1—61. 11.) Bevezetés az isteni mesteren és első. 

tanítványain kezdve szól a papképzés különböző formáiról, a kateche-
tikai és katecbumeni iskolákról, az egyházatyák idevágó tevékenysé-
géről, különösebb figyelmet szentelve Szent Ágoston bippói püspök-
nek, az első papi szeminárium megteremtőjének. Új korszakot nyit 
Szent Benedek regulája, mely nemcsak a szerzetes, de a világi pap-
ság jó részének is törvénykönyve lett. Maga Chrodegang metzi püs-
pök ezután írta reguláját, alapította meg káptalanát s azzal egyidő-
ben a káptalani iskolát. A káptalanok Európaszerte, így nálunk is 
Chrodegang mintájára szervezkedtek. A kezdetben szerzetesi életmó-
dot követő káptalanok szervezete idővel módosult. A már teljesen ki-
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alakult káptalannak élén áll a prépost, utána az első hely az olvasó, 
második az éneklő, harmadik az őr, negyedik a főesperes, ötödik a 
dékán kanonoké, utána következnek a misés papok, mesterek, az egy-
szerű kanonokok, majd a sublector, succentor, snbcnstos, a prseben-
dások, a karbeli papok, kik közül kerülnek ki a kápolnameste-
rek, oltármesterek, máskép oltárigazgatók. Á káptalan tevékenységé-
nek, többi között közjogilag is felette fontos, hiteles helyi működé-
sének, a papság kellékeinek és aránylag nagy számának sikerült raj-
zával végződik a tanulságos bevezetés. 

Az I. Rész «A káptalani iskolák története Magyarországon 
1540-ig» a mű gerince (62—364. 11.). Négy fejezetre oszlik. Az első 
•címe: Káptalani iskolák Magyarországon 1540-ig. Székesfehérvárott 
már 1028 körül, Csanádon ugyancsak 1028., Esztergomban 1030 táján, 
Pécsett Szent István korában, Nyitrán 1111, Kalocsán 1251, Zágráb-
ban 1269 előtt, Egerben 1275 előtt, Veszprémben 1276 előtt, Po-
zsonyban 1302, Nagy-Váradon 1374, Szepesen 1439 előtt, Budán 1482, 
Gyulafehérvár ott 1496, Bácson 1518, Győrött 1549-ben (illetőleg az' 
utóbbi helyeken bizonyára előbb is, de okleveles említése csak ebkor 
történik) állott káptalani iskola. Hogy ezeken kívül más káptalani 
helyeken is volt iskola, a mindenütt névszerint említett lectorok, 
cantorok, sublectorok, succentorok, azaz a tanárok bizonyítják. 

Ez a fejezet szófukarabb, mint szeretnők. Báes, Bosznia, Győr, 
Pécs, Nyitra stb. iskoláira a tanárok puszta nevén kívül alig találunk 
valamit. Csak Eger, Esztergom, Gyulafehérvár, (Nagy-)Várad, (O-)Buda, 
Szepes, még inkább Csanád, illetőleg Veszprém iskoláinál lesz beszé-
desebb. Az utóbb említettnél — nagyon helyén valóan — összegezi 
a szerző már régebben végzett tanulmányainak eredményét,* bogy 
t. i. Veszprémben sohasem volt egyetem, de csupán székeskáptalani 
iskola. Oly meggyőzően bizonyítja ezt be, bogy immár az iskolai kézi-
könyvek is átvehetik, mint leszűrt igazságot. 

Hangsúlyozzuk azonban, hogy ennek a szófukarságnak nem a 
szerző az oka. 0 épen ennél a fejezetnél igen nagy munkát végzett ; 
egyetlen fejezetet sem szerelt fel a tudományos apparatus oly gazdag 
fegyverzetével, mint ezt — pl. Márton egri cantor (1339—1344.) ne-
vénél 80-nál több forrást nevez meg — s az eredmény még sem áll 
arányban a végzett munkával, mer t a források legtöbbször csak el-
vétve, csak úgy mellékesen említenek egy-egy iskolát, égy arector 
scholen-t. Ilyen körülmények között lelkiismeretes író maga sem 
mondhat többet, mint ami az oklevélben van. 

* Békefi Bemig, Árpádkori közoktatásügyünk és a veszprémi egye-
tem létkérdése. Budapest, 1896. Századok. 
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Annál teljesebb a következő fejezet «A káptalani iskolák szer-
vezeten. Különösen tanáremberek sok élvezettel s nem kevesebb ta-
nulsággal fogják olvashatni. Ezért részletesebben ismertetjük. 

A káptalani székhelyeken alapított papi iskola neve káptalani 
(scbola capitularis) vagy székesegyházi iskola. Tanára legrégebben 
«magister» néven fordul elő. Esztergomban 1397-ben, Egerben 1463-ban 
találkozunk a orector schole» elnevezéssel is. Iíendesen «scholasticus»-
nak hívják. A káptalani iskolában eleinte az olvasó kanonok — lec-
tor — volt a tanár. Ez az oka annak, hogy a «magistratus», oscho-
lasteria» és «lectoria» értelme még később is ugyanaz. Épen így a 
lectort később scholasticusnak is nevezik. De nem minden scholasti-
cus lector egyúttal; sőt van olyan scholasticus, aki sublector. A «pro-
fesszor" szónak a középkorban több értelme van. Egyik jelentése az. 
volt, ami bizonyos körben a mai professzornak, vagyis valamely szer-
zetesrend fogadalmasa; de jelentett annyit is, hogy valaki valamely 
tudománynak szakavatottja. 

A tanításban a lector helyettese a sublector. Vagyis ha a lector-
a tanításra elégtelen vagy nem akar tanítani, sublectort fogad, kine-
vezi s rábízza az iskolát. Ha maga a lector tanít, őt egyedül saját, 
lelkiismerete ellenőrzi, ha azonban a sublector végzi a tanítást, az ő. 
hivatalos ellenőre a lector. Esztergomban 1397-beu a sublector mel-
lett több segédtanítót látunk. A székesegyházi iskolában tanított még 
a cantor, aki azonban rendszerint a succentorra bízta a dolgot. 

A káptalani statutumok meghagyják, hogy az oktatás alakjának, 
és anyagának az egyes növendékek szellemi erejéhez kell alkalmaz-
kodnia, azaz nem mindegyik növendéket kell azonos módon és ugyan--
azokra az ismeretekre tanítani. Már Szent Izidor megírta: aAz okos-
ság első erénye az, hogy megbecsüli az egyént, akit tanítani kell.n 
Annyira megkövetelik a scholasticustól a tanulók egyéniségének tekin-
tetbe vételét, hogy aki ezen túltenné magát, elmozdítják a tanítástól. 
Még a succentornak is lelkére kötik: jól megnézze ám, kiket tanít reggel,, 
délben és más alkalommal. 

A mi káptalani iskoláink berendezése egyezik a külföldiekével.. 
Mint külföldön, nálunk is az elemi oktatás volt a káptalani iskola 
első foka. A statutumok szerint a lectornak vagy sublectornak min-
denekelőtt az alapvető ismereteket kellett közölni. A Miatyánk, 
Hiszekegy s a keresztény vallás alaptanainak megismerése után rátér-
tek a latin olvasásra. Mint a görögök és rómaiak kis táblácskákat 
vagy lapokat használtak, melyekre a betűket abc-rendben írták fel.. 
Különösen ügyeltek a szabatos, tiszta kiejtésre, a helyes hangsúlyo-
zásra. Az írást rendszerint akkor tanulták, mikor már jól tudtak 
olvasni. A tanítás egészen úgy történt, mint a rómaiaknál. A táblát, 
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bekenték viasszal s hegyes íróvesszővel viaszba vésték a betűket. Aki 
"viaszba már tudott írni, nádtollat kapott a kezébe. A lúdtollat a 
X. századtól használták. A rómaiakat követték a számolás tanításában 
'is. Nagy súlyt fektettek az énektanításra, mert a gyermekeket isten-
tiszteletnél és a karban rendszeresen alkalmazták az éneklésre. 
A kezdőfokon tanulták még a latin nyelvet is. 

Az elemi tanulmányok befejeztével a ohét szabad mesterség* 
(septem artes liberales) tanítása következett. Ezek is görög-római 
örökségként szálltak a középkorra. A septem artes liberales tárgyai : 
a grammatika, rhetorika, dialektika (Trivium), az arithmetika, mu-
zsika, geometria és asztronomia (Quadrivium). A trivium tárgyai a 
nyelvészeti, a quadriviumé a mathematikai csoportot alkották. Az 
első csoportot fontosabbnak tartották. 

Alapvető tárgy a grammatika. Ez Rhabanus Maurus szerint 
•scientia interpretandi poetas atque historicos et recte scribendi 
loquendique ratio*. Azért tanulták tehát a grammatikát, hogy az író-
kat megérthessék s jól tudjanak latinul írni és beszélni. A tanulók 
kézikönyve Donatus oArs minors-ja volt, a tanároknak meg jó szol-

- gálatot tett a bővebb «Ars grammatica*. Használták Prisciamis «Insti-
"tutio de arte grammatica* művét is. Idővel ezeket háttérbe szorította 
a ferences Alexander de Villa Dei aDoetrinale»-ja, egy leonini ver-
sekben írt tankönyv. Az első ismert nyelvtan, melyet magyar ember 
írt, 1512-ből való. 27 évvel később jelent meg latin nyelven az első 
magyar nyelvtan. Első olvasmányaik voltak Avianusnak Aesopus 
meséi és Cato verses erkölcsi mondásai. A könnyebbek után elővették 
a fogósabb prózaírókat; a költők közül a legszívesebben olvasták Ver-
giliust, aminek bizonyára nem utolsó oka volt az a balbit, hogy Ver-
gilius negyedik Eklogáját Krisztusra vonatkozó jövendölésnek tartot-
ták; olvasták azonkívül Ovidiust, sőt Horatiust is, nemkülönben a 
szentírást. Használtak szótárakat. Több hazai földön készült. Voltak 
írásbeli dolgozataik, prózaiak (dictamen prosaicum), ós költőiek (dié-
támén metricum). Az utóbbiakat többre becsülték. Csak sikeres vizs-
gálat után jutott a tanuló a rhetorikához. Itt nem volt oly intenzív 
a tanítás, mint a grammatikánál. Elégnek tartották, hogy a tanulók 
a szónoki beszéd lényegesebb fajaival, főrészeivel, a szónoklat alapszabá-
lyaival megismerkedjenek. Ezeket leginkább Cicero beszédein mutatták 
be. A szónoklás helyett nagyobb súlyt fordítottak arra, hogy a tanulók 
levelet és okiratot jól tudjanak fogalmazni. A dialektika lassan jutott 
•ahhoz a tekintélyhez, mellyel később bírt. Tartottak vitatkozásokat. 
Ha a vitatkozók már annyira neki hevültek, hogy a személyeskedés-
től lehetett tartani, a tanár felfüggesztette a vitát, melyet csak más-
nap lehetett folytatni. 
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A trivium bevégeztével a tanuló — ha akarta — a quadrivium 
tárgyait tanulta. Először a számtant. Bánk maradt Magyarországi 
•György aritlimetikája ily címmel: Arithmetice summa tripartita Ma-
gistri Georgii de Hungária 1499-ből."Az egyházi naptár készítésének 
•kötelezettsége az egyháziakra nézve természetszerűleg követelte az 
asztronómiai ismeretek tanítását is. Az elemi iskola zenei képzését 
folytatták. A zenét a mathematika ágának tekintették, a zenei idő-
közök és a matbernatikai arányosság között kapcsolatot láttak. A ze-
nei ismereteket Boethiusnak «De musica® cimű öt könyvéből 
merítették. A geometriára alig vetettek ügyet. Helyette inkább 
földrajzot tanítottak. A bittudománnyal mint külön tárggyal csak a 
IV. laterani zsinat (1215.) után foglalkoztak; addig beolvasztották a 
többi tárgyba. 

Előadás a trivium tárgyaiból az év minden napján volt, leszá-
mítva az ének- és zenetanításra szánt napokat és az ünnepeket. Az 
•előadás órájának megállapítását, sőt az egész napirendet nagy mér-
tékben befolyásolta az a körülmény, bogy az iskolások, élükön a sub-
-lectorral, mindennap jelen voltak a nagy misén és a Yesperas-on. 

Fegyelem tekintetében eleinte a sublector a tanulókkal együtt 
teljesen a lector joghatósága alatt állt. Ha a lector nem bírt a sub-
Jectorral, akkor az ügyet — Esztergomban — az érsek vagy a viká-
rius, esetleg a káptalan elé terjesztette s a büntetést ezek szabták 
meg. A XTV. századtól a fegyelmet a sublector kezelte s csak ha 
valamelyik növendék kifogott rajta, került az ügy a lector elé. A benn-
lakó iskolások közül senki sem hagyhatta el az iskola épületét a sub-
lector engedélye nélkül. Amelyik tanuló még napnyugta után egy 
órával is az utcán kóborolt, a magister elzáratta. Carceren kívül 
fenyítő eszköz a vessző és az ostor. Nehogy alkalom nyíljók a vissza-
élésre, az esztergomi canonica visitatio nem engedi meg az iskolá-
soknak a hosszú kés vagy más ártalmas fegyver viselését. A lőcsei 
zsinat pedig 1460-ban meghagyja, bogy a tanulók bosszú és illő ruhá-
ban járjanak ; arany vagy ezüst gyűrűt ne hordjanak. Aranyos övet, 
táskát, kengyelt és nyerget nyilvánosan ne használjanak. Hajkoroná-
juk megfelelő legyen. Zárt ruhát viseljenek, vörös vagy zöld haris-
nyát ne hordjanak. Általában tisztességesen viselkedjenek, bogy ez 
az ő javokra váljék, a világiak megszólása pedig elmaradjon. 

A tanférfiak ellátása rendszerint természetben történt s más-
más helyen különböző volt. A váradi statutum így részletezi a lector 
jövedelmét: Mindenből egy rész, ami osztozkodás tárgya; a kápta-
lan bortizedének tizede, a közös vámjövedelmek tizedrésze ; a gabona-
tized, a földbér és áldozati adomány egy része. Az 1397. canonica 
visitatio az esztergomi sublector ellátásáról így gondoskodik: Ebédet 
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és vacsorát az ér3ek asztalánál eszik. Téli időben meg, mikor a va-
csora késő időre esik s így a sublector a várba nem mehet fel, az 
iskolába viszik neki a húst, kenyeret és bort. A káptalantól ki jár 
neki az esztergomvárosi bortizedből, a két Szölgyén gabonájából, a 
kisbarsi, bonti és nyitrai tizedkerületek adójából a második rész. 
A lectortól kap rendes fizetést, amelyben előzetesen megállapodtak. 
Egerben Hédervári László püspök rendelkezése szerint a sublector, 
succentor és subcustos egyenként 22 aranyforintot kap egy évre az 
ungmegyei jövedelmekből. Az összeg első felét febr. 9-én, a másikat 
ápr. 24 én kapják kézhez. 

A harmadik fejezet a káptalani iskolák hatásáról szól. Megma-
gyarázza a aelericusD és «scholaris» szók jelentését s több scbolarist 
vagyis clericust névszerint megemlít. Ismerteti a papok elméleti és 
gyakorlati tudását s kimutatja újabbkori íróink — Bunyitay, Fraknói, 
Mészáros Aladár — állításával szemben, bogy a papság műveltsége 
a XVI. század elején nem állott alacsonyabb fokon, mint a megelőző 
korokban, bár sok akadállyal kellett megküzdenie. Bizonyítják ezt 
többi közt a káptalanok és egyes tagjainak, valamint más papoknak, 
plébánosoknak könyvtárai, nemkülönben az a tény, bogy az egye-
temi fokozattal felékesített kanonokok és egyéb papok száma szá-
zakra rúg. 

A negyedik s egyben utolsó fejezetben «középkori iskolázás 
Magyarországom) címmel tömören összefoglalja a szerző mindazt, 
amit e kérdésről elsősorban az ő fáradozása révén manapság tud-
hatunk. A XI. században van négy, a XII. században egy káp-
talani iskola, a XIII. században négy káptalani és két városi, a 
XlV.-ben két káptalani és 21 falusi és városi, a XV.-ben három káp-
talani, 142 falusi és városi, meg egy zsidó, a XVI.-ban 1540-ig egy 
káptalani, 110 falusi és városi iskola. E számításban benne van Bu-
dának hét, Szegednek öt, Pozsonynak négy és Brassónak három isko-
lája is. 

Azaz 1540-ig ismerünk Magyarországon 15 káptalani, 275 falusi 
ós városi, meg egy zsidó iskolát. 

Nincs tehát okunk arra, hogy középkori kulturális állapo-
taink miatt restelkedjünk. Főképen ha meggondoljuk, hogy ezek a 
számok kétségkívül nagyobbak volnának, ha a sok harc, különösen a 
törökök dúlása oly sok káptalan, város, község és család levéltárát s 
azzal együtt sok iskola emlékét is el nem pusztítja. 

A II. Rész oklevéltár, mely az 1028—1558. évekből 143 okleve-
let ölel fel egész terjedelemben, részletben vagy regestában. 58 most 
jelenik meg először. 

A Függelék azoknak a falusi és városi iskoláknak történeti 
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mozzanatait és okleveles anyagát — számszerint 71-et. )345—1538 — 
tartalmazza, melyeket a szerző az ugyancsak akadémiai pályadíjjal 
koszorúzott «A népoktatás története Magyarországon 1540-ig» című 
munkája megjelenése óta nyomozott ki. Ezeknek itten való közlése 
szükséges volt, mert az I. Rész 4. fejezetében a falusi és városi isko-
lákról is szó van. 

Két pontos és kimerítő Tárgymutató, I . a feldolgozott részhez, 
H. a két oklevéltárhoz, emeli a könyv értékét. 

A nagy munka legapróbb részletében is kritikailag meg-
rostált, hiteles okleveleken, illetőleg forrásokon nyugszik, ennélfogva 
igazán forrásmunka. Forráskészlete rendkívül gazdag, amilyen 
csak több esztendő fárasztó, idegölő, • önfeláldozó munkájával 
gyűjthető össze. Felépítésében szigorúan tudományos, tagozása meg-
felelő, rendszere világos, átlátszó, nyelve könnyen folyó, ma-
gyaros. 

Tisztelettel haj lunk meg Békefi Rémig előtt, amiért ily jeles, 
mindenkor értékes művel ajándékozott meg minke t ; egyben köszö-
nettel adózunk a Magyar Tudományos Akadémiának, amiért módot 
nyújtott az érdemes szerzőnek könyve megírhatására. 

JJr. Tóth-Szabó Pál. 
* 

Dr. I m r e S á n d o r : A n e v e l é s s o r s a é s a s z o c i á l i z m u s . Budapest, 
1909. 

A mai társadalmi formák bomladozásának s a folyton erősbödő 
osztályküzdelmeknek azon folyamatában, mely gazdasági alapon indult 
meg s mélyreható gazdasági változások csiráját látszik magában rej-
teni, a kulturális tényezők mind nevezetesebb szerephez jutnak. Az 
anyagi javak egyenletesebb elosztásának jelszavával megkezdett moz-
galom az értelmi és erkölcsi javak kiterjesztésének mozgalmává is 
lőn, minek következtében az oktatás és nevelés s ezekkel kapcsolat-
ban az iskola a közérdeklődés gyújtópontjába jutott . Az a nagy fon-
tosság, melyet a harcban álló felek mindegyike a jövő alakulások 
szempontjából az iskola munkájának tulajdonít, e munka sokoldalú 
vizsgálatának és bírálatának vált forrásává. Az iskolai nevelés mai 
módja és eredményei, a kitűzött cél megfelelősége és elérésének lehe-
tősége, a gátló és elősegítő körülmények állandó vitatás tárgyaivá 
lettek, s ennek nyomában a reformjavaslatok és követelmények nagy 
tömege látott napvilágot. 

Ez a bíráló szellem és javító törekvés hozta létre Imre Sándor 
könyvét is, ki nevelésünk jövő sorsában a magyar nemzeti társada-
lom fejlődésének sorsát látja. 
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